

*В диссертационный совет 46.1.001.01*

*на базе ФГБУ «ВНИИ труда» Минтруда России*

## **ОТЗЫВ**

*на автореферат диссертации Ненастьева Никиты Александровича на тему: «Регулирование занятости населения в современных условиях экологического развития Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)*

Текущие социо-эколого-экономические условия диктуют потребность в активизации исследований национальной рабочей силы с экологической направленностью. Первостепенное значение отводится вопросам о роли данной рабочей силы в стране, ожидаемых и реальных характеристиках ее представителей, потребности в них.

Главным направлением исследований экологически направленных специалистов и рабочих является, по нашему мнению, оценка их занятости в российской экономике. Результаты деятельности таких работников проявляются во вкладе в улучшение качества окружающей среды и затрагивают все сферы общественной жизни: экономическую, политическую, социальную. Одновременно работники из данной категории не имеют особого статуса в Российской Федерации, а потому возникают трудности с комплексной оценкой их деятельности на страновом уровне. Важно указать, что положение этой профессиональной категории на отечественном рынке труда, адаптационные и т. п. возможности ее представителей раскрыты в отечественной научной литературе недостаточно широко.

Проанализировав автореферат Ненастьева Н. А., мы склонны полагать, что соответствующая научно-квалификационная работа была выполнена автором самостоятельно. Научная новизна в диссертации присутствует, наиболее сильными ее положениями мы считаем предложенные алгоритмы для анализа наличия и структуры спроса на рабочую силу с экологической направленностью (стр. 21-24) и выводы относительно современных российских экологически ответственных работодателей (стр. 18-19) на основе собранных данных.

Исследование содержит авторские трактовки экологически ориентированной занятости и ее видов, специалиста с экологической направленностью, рынка труда с экологической направленностью и др., что является его положительной стороной.

В соответствии с авторефератом, часть научных положений обладает не только теоретико-методологической, но и практической ценностью, помогая улучшать политику в области регулирования занятости рассматриваемой категории наемных работников и предпринимателей.

Автореферат написан по правилам научного стиля, материал изложен логично и структурированно.

В то же время, по информации из автореферата, можно заключить, что в диссертационной работе одной из главных задач стала разработка проблемно-ориентированного подхода к анализу экологически направленной занятости в Российской Федерации. В представленном на рисунке 2 (стр. 21) алгоритме проведения такого анализа конечным пунктом является список специалистов (или профессий, специальностей и т. д.), деятельность которых можно отнести к экологически направленной. Логично предположить, что следующим этапом станет их группировка для выявления общих и отличительных свойств. Следовало бы указать это в общей схеме. Кроме того, не ясно, была ли выдвинута общая гипотеза исследования.

Между тем, сделанные замечания не понижают общую научную ценность предпринятого исследования.

Диссертация Ненастьева Н. А. на тему «Регулирование занятости населения в современных условиях экологического развития Российской Федерации» имеет значимость с практической и теоретической точек зрения, выполнена с соблюдением требований Положения о присуждении ученых степеней. Диссертант заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда).

Директор Пермского филиала,  
ведущий научный сотрудник ИЭ УрО РАН,  
доктор экономических наук,  
доцент  
25.04.2025.

А.А. Урасова



Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Урасова Анна Александровна, директор Пермского филиала, ведущий научный сотрудник Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт экономики Уральского отделения Российской академии наук, доктор экономических наук (специальность 08.00.05. Экономика и управление народным хозяйством (Региональная экономика)), доцент

Адрес: 614000, Пермский край, г. Пермь, ул. Ленина, д. 50, оф. 91А.

Телефон: 8-343-2120656

Адрес электронной почты: urasova.aa@uiec.ru

Подпись Урасовой Анны Александровны заверяю:

ЧЕМНЫЙ СЕКРЕТАРЬ  
Института экономики УрО РАН

ПЕРМСКИЙ ФИЛИАЛ

Федосеев С. С. ФЕДОСЕЕВА